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PREDLOG I OBRAZLOŽENJE DOKTORSKE TEME 

 

Sloboda kao pretpostavka etike kod Nikolaja Hartmana 

 

 

Predmet i cilj rada 

Predmet istraživanja rada je koncepcija slobode u delu nemačkog filozofa prve polovine 20. 

veka Nikolaja Hartmana (Nicolai Hartmann). Istraživanje ima za cilj da: 

1. iz celokupnog opusa Hartmanovog dela, posebno referirajući na III knjigu Etike: 

Problem slobode volje, rekonstruiše složenu etičku i etičko-ontološku mrežu pojmova, 

aspekata i antinomija, u kojoj Hartman pokušava da zahvati problem slobode volje; 

2. Hartmanova promišljanja uvede u kontekst uobičajenog okvira u koji se postavlja 

problem slobode volje (determinizam - indeterminizam; kompatibilizam – 

inkompatibilizam) i pokaže kako dubinom i obuhvatnošću   svoje koncepcije slobode 

Hartman dovodi u pitanje adekvatnost tradicionalno shvaćenog okvira i otvara 

mogućnosti novih rešenja. 

 

Obrazloženje teme 

Pitanje o mogućnosti i prirodi slobode volje spada u grupu duboko uznemirujućih filozofskih 

pitanja. Njime se, najpre, dovodi u pitanje ono što čini deo običnog iskustva ljudi: čovek 

stalno pravi izbore u pogledu svojih postupaka, koje prati svest da je upravo on taj koji 

odlučuje kako će postupiti, dakle, da je mogao u datoj situaciji odlučiti da postupi sasvim 

drugačije. Svoju teorijsku relevanciju to pitanje, meñutim, stiče kada se dovede u vezu sa 

onim velikim delom etike koji se bavi prirodom moralnih postupaka, a u čijem središtu stoji 

pretpostavka o slobodi volje. Jer, sposobnost da se postupi na način koji se smatra moralno 

ispravnim pretpostavlja moć da se vrši izbor postupaka i da se preuzima odgovornost za 

izvršene izbore. Dakle, moralni kvalitet postupaka počiva na pretpostavci slobode. Samo pod 

tim uslovom ima smisla pripisivati im moralnu pohvalu ili pokudu. Drugim rečima, slobodno 

delovanje je nužna pretpostavka za pripisivanje moralne odgovornosti. Razumljivo je stoga da 

etika ima teorijski (ali i praktički) interes da opravda temelje na kojima počiva, tj. da na 

uverljiv način utemelji slobodu kao objektivnu osnovu morala. Opravdanje tih temelja je, u 

najširem smislu, tema koja nas u ovom radu interesuje. 



Etički problem slobode i slobodne volje ima više aspekata i može mu se prići na 

različite načine. Filozofi su razlikovali slobodu htenja od slobode radnje ili pak od slobode 

izbora. Takoñe, razlikovali su spoljašnju i unutrašnju, pozitivnu i negativnu slobodu. 

Meñutim, sve su se te distinkcije, manje ili više po pravilu, odvijale i dobijale svoj smisao u 

relaciji sa jednom drugom opštom pretpostavkom: pretpostavkom o opštoj kauzalnoj 

determinaciji koja ne dopušta nikakve izuzetke. Otuda se pitanje koje je dominiralo 

raspravama o slobodnoj volji, pogotovu od 17. veka pa nadalje, odnosilo na kompatibilnost 

slobode volje sa kauzalnom determinacijom, tj. svodilo se na tzv. kauzalnu antinomiju. 

Oko tog pitanja su se, najopštije rečeno, izdvojila gledišta po kojima svi dogañaji jesu 

ili nisu kauzalno determinisani (determinizam i indeterminizam), kao i  gledišta da sloboda 

može, tj. ne može da koegzistira sa kauzalnom determinisanošću sveta (kompatibilizam i 

inkompatibilizam). Nastojanja da se pokaže kompatibilnost slobode sa kauzalnom 

determinacijom su bila brojna i nastavila su se sve do današnjih dana, kada formalna modalna 

verzija tradicionalnog argumenta privlači dosta pažnje i podstiče značajne rasprave. U njima 

je prisutna tendencija da se pojmovi slobode volje i moralne odgovornosti upodobe tako da ne 

remete dominantan kauzalni red, tj. da se pronañe neki smisao u kojem agenti mogu biti 

slobodni od neke vrste determinacije. Namera ovog rada je da na sveden ali izoštren način 

predstavi spomenuta gledišta kako bi se pripremio milieu za kompariranje i procenjivanje 

onoga što predstavlja središnju temu rada: etički pojam slobode Nikolaja Hartmana.  

 Hartmanovo bogato filozofsko delo je u najvećoj meri nastalo u periodu izmeñu dva 

svetska rata. Iako je sebe smatrao za mislioca problema ili, još bolje, za mislioca koji 

problematizuje teme, a ne za sistemskog mislioca, Hartman je dosledno i metodično tretirao 

problematiku svih područja filozofije, te su se na kraju kod njega u jedinstven »sistem« slili 

ontologija i teorija saznanja, filozofija prirode, estetika i etika. Svi bitni problemi, pa i etički, 

kod njega su dobili svoje ontološko rešenje. Ontologija (kritičkog realizma) je bila osnovna 

filozofska disciplina. koja je stajala u centru Hartmanovog mišljenja, ali su je mnoga 

pojedinačna rešenja i postavke iz drugih filozofskih oblasti, recimo etike i estetike,  nadživela 

i imala dalekosežnije uticaje.   

 U etici je Hartman po pravilu predstavljan i razmatran kao zastupnik fenomenološki 

orjentisane teorije vrednosti. Poznato je da se, zajedno sa Maks Šelerom (Max Scheler), 

smatra za osnivača »materijalne vrednosne etike«. Meñutim, pored vrednosti, druga velika 

tema Hartmanove etike je sloboda, shodno njegovoj koncepciji da se važenje morala može 

obezbediti samo utemeljenjem obe ove komponente. Stoga rame uz rame sa utemeljenjem i 

sprovoñenjem materijalne vrednosne etike, stoji Hartmanovo nastojanje da dokaže ontološku 



mogućnost slobode volje. Kako su Hartmanove analize problema slobode ipak bile znatno 

manje predmet istraživanja od njegove teorije vrednosti, a svojom temeljitošću i originalnošću 

daju jedinstven doprinos ovoj velikoj etičkoj i filozofskoj problematici, smatram da ih treba 

izdvojiti i posebno proučavati kao jednu od velikih tema Hartmanove filozofije.                   

Hartmanov pristup problemu slobode volje je koliko sveobuhvatan toliko i originalan. 

Smatrao je problem slobode za »najteži problem etike, njen pravi exemplum crucis«. 

Postupnom i detaljnom analizom svih aspekata i antinomija slobode, kojoj je posvetio treću 

knjigu svoje Etike, Hartman je zapravo pokazao granice do kojih se ova tema može misliti.  

On je upravo i smatrao da se »stvarni zadatak filozofije u problemu slobode sastoji  vrlo bitno 

u tome da se tačno odrede granice slobode«.  

 

Struktura rada        

Rad će se sastojati iz tri dela, nejednake veličine.  

Prvi deo rada će pratiti istorijski nastanak i razvoj problema slobode (volje) u filozofskoj 

literaturi. Plan je da se prikažu  važnije etape u tom razvoju, od antičkog doba kada se (kod 

Platona i Aristotela) sloboda smatrala samorazumljivom pretpostavkom svake etike i morala - 

koju nije bilo potrebno posebno dokazivati, preko sholastike, racionalizma, empirizma, 

nemačkog idealizma i egzistencijalizma - u kojima se postepeno javljaju i sagledavaju aporije 

koje stvara pretpostavka o slobodi volje, pa sve do savremenog načina tematizovanja ovog 

pitanja kod, recimo, Frankfurta (Harry Frankfurt) i Invagena (Peter van Inwagen).   

Drugi, središnji i najveći, deo rada biće posvećen interpretaciji Hartmanovih etičkih i 

drugih tekstova koji su relevantni za rekonstrukciju njegovog učenja o slobodi. Dakle, taj deo 

će se odnositi isključivo na  njegovo utemeljivanje slobode kao pretpostavke etike. Pored 

opštih poglavlja vezanih za uvoñenje u Hartmanovu filozofiju i etiku, koja će nas, izmeñu 

ostalog, upoznati sa njegovim shvatanjem etičkog fenomena i načina postojanja vrednosti, u 

ovom delu rada će se posebno obrañivati sledeći aspekti njegovog pristupa temi: 

- Analitički argument za postojanje slobode volje (U nastojanju da odredi granice slobode, 

Hartmanu je stalo s jedne strane da pokaže slobodu volje kao nezaobilaznu pretpostavku svih 

moralnih pojava, a sa druge strane da učini razumljivom ontološku mogućnost slobode volje. 

Pri tome, on sledi analitičku dokaznu strategiju, od fenomena zaključuje na njegovu 

pretpostavku. Sloboda volje treba da se pokaže kao nužni uslov moralnih fenomena: bez 

slobodne volje nema moralnost. Ova strategija dokaza stoji, meñutim, od samog početka u 

napetom odnosu prema tzv. »aporiji fenomena«, jer fenomeni ne dokazuju biće...) 



- Nužnost ontološkog zasnivanja moralne slobode (Hartman je uveren da sloboda volje mora 

ontološki da se zasnuje, da »problem može biti raspravljen samo na ontološkom tlu, jer se radi 

o odnosu volje prema determinativnim silama koje vladaju realnim svetom«, Kategorijalna, 

ontološka sloboda, nameće se kao preduslov moralne slobode. U tom smislu se i Hartman 

prvo suočava sa izazovom determinizma, jer kako kaže »svakom ozbiljnom pokušaju da se 

obrazloži sloboda volje stajao je nasuprot determinizaam kao nekakv zid«.) 

- Problemi slobode kao posledica monističkih koncepcija sveta (Centralno mesto u 

Hartmanovoj teoriji slobode zauzima odgonetanje problema kako može postojati više 

determinacija, tj. rešavanje kauzalne antinomije. Tradicionalne probleme u vezi sa pitanjem 

slobode Hartman vidi u tendencijama ka monističkim koncepcijama sveta. On se kritički 

odnosi prema  koncepcijama kauzalnog determinizma, finalnog determinizma i 

indeterminizma, ukazujući na njihove jednostranosti.) 

- Slojevitost determinacija (U alternativi determinizam/indeterminizam se previdela treća 

mogućnost, slojevitost determinacija, pri čemu svaki sloj može biti na svoj način u potpunosti 

determinisan, a ipak autonoman prema svim nižim determinacijama. Ovim nije rešen 

celokupni problem slobode, jer on ima i drugih aporija, ali je rešen problem oko 

determinizma) 

- Sloboda duhovnog sloja bitka kao teleološka determinacija (Za Hartmnovu ontologiju je 

bitno učenje o kategorijama i slojevima bitka. Za našu temu su najvažnije dve vrste 

determinacije: kauzalna i teleološka determinacija, koje korespondiraju fizičko-hemijskom i 

duhovnom sloju. dakle, sloboda volje je samo jedna vrsta slobode koja se odnosi na 

teleološku determinaciju. Sloboda u širem smislu pripada svakom novumu determinacije. 

Značenje slobode se izvodi iz fundamentalnog zakona kategorija – zakona dependencije. 

Sloboda koja je osobena za ljudska bića, tj. bića koja imaju svest, jeste teleološka 

determinacija.) 

- Kauzalni i finalni neksus: autonomija duha kao samostalnost u zavisnosti (Kauzalni neksus, 

koji prožima sve slojeve relanog bitka, može da se preformira, za razliku od finalnog neksusa 

koji ne može da se preformira jer je usmeren na krajnje ciljeve. Kada bi svet bio finalno 

ureñen, čovek ne bi mogao razvijati nikakvu aktivnost koja bi uticala na tok dogañaja. Ali, 

ako je svet kauzalno odreñen, a odlika je duhovnog bitka kojem i čovek pripada da finalno 

deluje, onda čovek ima slobodu da deluje u granicama svog razumevanja kauzalnih odnosa. 

Filozofski problem se pretežno sastojao u tome što se smatralo da kauzalna determinacija ne 

dopušta nikakve izuzetke. Meñutim, teleološka determinacija koja zapravo nije 'van' 

kauzalnog niza, upravo zahteva taj niz za ostvarenje slobodne radnje.) 



- Aporija individualnosti: sloboda volje kao akauzalna determinanta (Da bi utemeljio slobodu 

volje, tj. učinio razumljivom njenu ontološku mogućnost, Hartman pristupa razrešavanju 

različitih aporija slobode. On smatra da time što je rešio problem determinizma, tj. kauzalne 

antinomije, nije rešio čitav problem slobode volje. Treba  pokazati ontološku mogućnost lične 

slobode pojedinca. Ovde Hartman želi da reši pitanje personalne, lične slobode, a ne slobode 

principa To je dvostruka sloboda u samoodreñenju pojedinca. Pri tome, sloboda volje se 

pokazuje kao akauzalna determinanta, kojom neki pojedinac zadire u kauzalni neksus prirode 

i time istovremeno ostvaruje vrednosti. Dalje objašnjenje te determinante po njemu nije 

moguće.) 

- Sloboda i carstvo vrednosti (U sklopu Hartmanove teorije vrednosti, ono što razlikuje 

moralne od drugih vrednosti nije njihova visina na skali vrednosti, niti činjenica da se baziraju 

na drugim vrednostima, već njihova veza sa slobodom. To je, zapravo, komplementaran 

odnos izmeñu dva faktora u slobodi: vrednosti ne mogu same ništa da determinišu, sem kroz 

ciljeve osobe koja ih prihvata, a volja ne može ništa da determiniše ako ne postoji autonomno 

carstvo vrednosti. Samo oba faktora zajedno, autonomija principa i autonomija ličnosti, 

formiraju jednu ekstra-kauzalnu determinaciju.) 

- Odnos prema Kantu (Merodavnu formulaciju problema slobode volje Hartman je našao u 

Kantovoj antinomiji slobode i nužnosti. Kantovo rešenje ove antinomije, po kojoj je čovek 

kao čulno biće determinisn, a kao umno biće slobodan, smatrao je epohalnim dostignućem. 

To je otvaralo mogućnost da svet bude višeznačan, a da sloboda volje i kauzalitet budu 

dvostruke determinacije. Dakle, Kantov pristup problemu je polazište koje Hartman zauzima. 

Meñutim, i pored priznanja da je »Kantova filozofija prvi put postavila problem slobode u 

oštrini«, Hartman ipak smatra da Kant nije rešio problem slobode volje kod pojedinca...  

- Ontološka nužnost ili mogućnost slobode volje?  (Pitanje je zašto se ne može dokazati 

ontološka nužnost već samo mogućnost slobode volje. Strogi dokaz slobode bi morao, po 

Hartmanu, pokazivati njenu ontološku nužnost, shodno njegovoj koncepciji o   stvarnom i 

mogućem. Ontološka nužnost bi pokazala realno postojanje slobode. Meñutim,  nemogućnost 

da se dokaže ontološka nužnost slobode ličnosti je grranica preko koje Hartman smatra da se 

ne može dalje ići.)  

 

Treći deo rada će se baviti recepcijom i aktuelnošču Hartmanovih teorijskih opcija vezanih 

za problem slobode. U njemu će se takoñe pokušati sprovesti odmeravanje i ocenjivanje  

teorijske pregnantnosti i snage tih opcija u odnosu na istorijski okvir u kojem se najčešće 

sagledavao problem slobode, opisan u prvom delu rada. 



 

 

Metoda: U istraživanju će se primeniti interpretacija i kritička analiza izvornih tekstova 

Nikolaja Hartmana, koji će biti praćeni komentarima sekundarne literature različite 

provenijencije. Prilažem spisak literature. 
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Na sednici Odeljenja za filozofiju Filozofskog fakulteta u Beogradu, održanoj 22. 10. 

2009. godine, izabrani smo u komisiju za odobrenje teme za doktorsku disertaciju koju je 

prijavila Mr Sanja Stepanović-Todorović. Čast nam je da Nastavno-naučnom veću 

Filozofskog fakulteta podnesemo sledeći  

 

IZVEŠTAJ 
     

  Mr Sanja Stepanović-Todorović je za temu svog doktorskog rada 

predložila temu Sloboda kao pretpostavka etike kod Nikolaja Hartmana, 

a za mentora predlaže profesora Jovana Babića. Evo kratkog obrazloženja ove teme.  

U oblasti fenomenologije filozofija Nikolaja Hartmana (Nicolai Hartmann) zauzima 

posebno mesto. Hartman je sledbenik Maksa Šelera, ali u mnogome nadilazi Šelerovu usku 

fenomenološku poziciju. Njegova filozofija je posebno razudjena i pokriva praktično sve 

glavne oblasti filozofije, iako ontologija zauzima centralno mesto u njegovim filozofskim 

preokupacijama. Njegovo veliko i kompleksno delo Etika povremeno ulazi u žižu pažnje 

filozofa ali nikada nije bilo do kraja istraženo. Harmanova Estetika je kod nas decenijama 

jedno od glavnih štiva na predmetu estetika. Hartman je u poslednje vreme dosta zapostavljen, 

iako njegova filozofija predstavlja ravnopravan i možda kvalitetniji deo velike struje razvoja 

filozofije na liniji spajanja ili dodirivanja novokantovstva i fenomenologije. U svakom slučaju 

ta filozofija pokriva veliki deo filozofski relevantnih tema, medju kojima je i tema slobode, 

slobode volje i odnosa slobode i determinizma. I dok je u etici Hartman poznat kao 

predstavnik fenomenološke „materijalne vrednosne etike“, koja je ustvari više jedna 

aksiologija nego etika, pitanje slobode se provlači kroz većinu njegovih dela i, pored 

vrednosti, predstavlja drugu, možda još važniju, temu njegove filozofije. Ova tema, iako 

zapravo direktnije povezana sa pitanjem teorijskog obrazloženja morala (preko pojma 



odgovornosti, koji pretpostavlja slobodu volje) manje je istraživana od one prve, što dodatno 

opravdava potrebu za ozbiljnim suočavanjem sa njom. Problem kompatibilnosti slobode volje 

sa kauzalnom determinacijom spada u najvažnije i najživlje diskutovane teme savremene 

filozofije, i sasvim sigurno neće smetati da se on pogleda i iz jednog donekle drugačijeg, 

fenomenološkog, ugla.  

U svom detaljnjom obrazloženju teme, kandidatkinja obrazlaže cilj, strukturu i metodu 

izrade svog budućeg rada. Uz obrazloženje ide i spisak literature koju namerava da prouči; taj 

spisak iznosi sedam strana i veoma je bogat. On obuhvata praktično sve što je relevantno 

rečeno o Nikolaju Hartmanu i temi njenog rada, kao i veliki deo literature o pitanjima slobode 

i determinizma iz savremene filozofije (npr. tu je i Denetova knjiga Elbow Room: The 

Varieties of Free Will worth having, ili Van Invagenova An Essay on Free Will). Literatura je 

na nemačkom i engleskom jeziku (i nešto malo na našem jeziku). Metoda istraživanja bi bila 

kombinacia interpretacije i kritičke analize izvornih tekstova u kontekstu rešenja koja 

predstavljaju korpus filozofskih dostignuća o ovom pitanju u savremnoj filozofiji.  

Kandidatkinja predvidja tri glavna dela svog rada. Prvi deo bi pratio nastanak i razvoj 

problema slobodne volje, od Platona do danas. U drugom, glavnom, delu rada dala bi se 

rekonstrukcija Hartmanovog učenja o slobodi i analizirali glavni argumenti koje koristi 

Hartman. Pored analitičkog argumenta za postojanje slobode volje tu su i sledeći argumenti: 

nužnost ontološkog zasnivanja moralne slobode, sloboda u kontekstu monističke koncepcije 

sveta, slojevitost determinacija (gde koristi svoju shemu ontoloških slojeva stvarnosti), 

odredjenje slobode preko teleološke determinacije u duhovnom sloju stvarnosti (preko 

„fundamentalnog zakona kategorija“, zakona dependencije), odnos kauzalnog i finalnog 

neksusa, aporija individualnosti (i druge aporije slobode), tenzija izmedju slobode i „carstva 

vrednosti“. U ovom središnjem i, kako je predvidjeno, najvećem delu rada, razmatra se i 

Hartmanov komplikovani odnos prema Kantu, kao i pitanje da li je sloboda ontološki nužna 

ili je (ontološki) samo moguća.  Treći, zaključni, deo rada će se baviti recepcijom i 

filozofskim potencijalom Hartmanovih ideja za dalju analizu problema slobodne volje.  

Komisija smatra da je rad dobro zamišljen i strukturisan, da je tema relevantna i 

izazovna, i da se može očekivati dobar rezultat. Kandidatkinja, koja je magistrirala na našem 

fakultetu sa veoma kvalitetnim radom iz etike i filozofije prava (o Herbertu Hartu) i koja je 

prevela nekoliko važnih knjiga savremenih britanskih filozofa, u potpunosti je kvalifikovana 

da proizvede rad koji će predstavljati značajan doprinos našoj nacionalnoj filozofskoj 

produkciji. Zato sa zadovoljstvom predlažemo da Nastavno-naučno veće Filozofskog 



fakulteta u Beogradu kandidatu Mr Sanji Stepanović-Todorović ODOBRI izradu doktorskog 

rada pod naslovom  Sloboda kao pretpostavka etike kod Nikolaja 

Hartmana.  
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